
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                                           EΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ       ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης
Fax : 210 74 90 490

ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΠΑΒ.. 3325 3334 /9-9-2022  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Όπως  προκύπτει  από  τα  στοιχεία   του  Υποκαταστήματος  ΕΛ.Γ.Α.  Αθηνών  στην  αρμοδιότητα  του
οποίου είναι και η ευρύτερη περιοχή της Βόρειας Εύβοιας από τις πυρκαγιές που σημειώθηκαν τον
Αύγουστο 2022 ζημιές προξενήθηκαν σε ζωικό κεφάλαιο της περιοχής. 

Ο ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με την ισχύουσα   νομοθεσία (Ν. 3877/2010), αποζημιώνει λόγω πυρκαγιάς, τις
απώλειες ζωικού κεφαλαίου και φυσικά τις απώλειες σε μελισοσμήνη και κυψέλες.

Σύμφωνα δε  με τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου από τον ΕΛ.Γ.Α.(ΦΕΚ 1669Β’/2011)
προϋπόθεση για την πληρωμή αποζημιώσεων αποτελεί  η δήλωση εκ μέρους του παραγωγού, του
ζωικού κεφαλαίου και των μελισοσμηνών στην ετήσια Δήλωση Καλλιέργειας Εκτροφής.

Κατόπιν τούτων  οι απώλειες ζωικού κεφαλαίου για την ανωτέρω περιοχή    αφορούν επί το πλέιστον σε
μελισοσμήνη   πλέον  των  6.000  μελισοσμήνη  με  κυψέλες   και  αιγοπρόβατα   και    οι  εκτιμήσεις,
ολοκληρώθηκαν  και στη συνέχεια  ολοκληρώθηκε η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά
ενήμερους κτηνοτρόφους  ύψους 350.000 ευρώ . 

Ο ΕΛ.Γ.Α. ως ασφαλιστικός Οργανισμός είναι υποχρεωμένος εκ της νομοθεσίας να διενεργεί σύμφωνα
με τα οριζόμενα των Κανονισμών του ζωικού κεφαλαίου και φυτικής παραγωγής. 

Κατόπιν τούτων οι μελισσοκόμοι οι οποίοι υπέδειξαν τις ζημιές που προξενήθηκαν σε μελισοσμήνη και
κυψέλες  στις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. και οι οποίες και επιβεβαιώθηκαν από τους εκτιμητές του ΕΛ.Γ.Α.
ο Οργανισμός προχώρησε στην καταβολή αποζημίωσης των μελισσοκόμων. Ωστόσο  ένας ελάχιστος
αριθμός μελισσοκόμων δεν υπέδειξαν στοιχεία της ζημιάς  στους εκτιμητές  (όπως αναφέρεται στην
ερώτηση) και συγκεκριμένα όσοι  μετέφεραν τα μελίσσια τους αναγκαστικά και κατά την δήλωση τους
υπήρξε  απώλεια  μελισοσμηνών.  Όμως  εκ  μέρους  των  μελισσοκόμων  όπως  προαναφέρθει   δεν
υποδείχθηκαν  οι  ζημιές  αυτές   οπότε   δεν  πιστοποιήθηκε  από  τους  εκτιμητές  του  ΕΛ.Γ.Α.  η
συγκεκριμένη  ζημιά  ,  και  πέραν  τούτου  τέτοιου  είδους  απώλεια  (απώλεια  από  μεταφορά)   δεν
καλύπτεται από τον Κανονισμό Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α.
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
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ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
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Όσον αφορά ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α.  από την πρώτη στιγμή επισκέφθηκε πολλάκις  τις  πληγείσες
περιοχές  της  Βόρειας  Εύβοιας   από  τις  μεγάλες  πυρκαγιές  του  περασμένου  καλοκαιριού  2021
συμμετείχε σε συσκέψεις με τοπικούς άρχοντες της περιοχής με φορείς αγροτών και εδόθησαν οδηγίες
για  την  έγκαιρη  ολοκλήρωση των  διαδικασιών  αλλά και  την  έγκυρη διαδικασία  των  εκτιμήσεων  Σε
συνεργασία με την πολιτεία και την Κρατική Αρωγή για πρώτη φορά καταβλήθηκαν προκαταβολές για
τις ζημιές της φυτικής παραγωγής  σε  σύντομο χρονικό διάστημα σε σύγκριση με τα ΚΟΕ ύψους
5.089.593 και αναμένεται η ολοκλήρωση των διαδικασιών , ενώ ολοκληρώθηκαν όπως προαναφέρθει
και οι καταβολές των αποζημιώσεων στο ζωικό κεφάλαιο της Βόρειας Εύβοιας και τους μελισσοκόμους.
.
Οι όλες διαδικασίες και οι παρεμβάσεις της πολιτείας καθώς και του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α.  ως προς τις
πυρκαγιές  του  2021   στους  φορείς  των  αγροτών  η  εξέταση  των  αιτημάτων  των  παραγωγών  και
κτηνοτρόφων και  η  υλοποίηση  τους   έγιναν  βάσει  της  νομοθεσίας  του  θεσμικού  πλαισίου  και  των
νομοθετικών ρυθμίσεων.

Συμπερασματικά σε κάθε περίπτωση η πολιτεία και τα συναρμόδια Υπουργεία  παρακολουθούν
στενά τις εξελίξεις και τις ανάγκες που αναδεικνύονται σε κάθε κλάδο  όπως και στο κλάδο της
μελισσοκομίας  μελετώντας  τα  αιτήματα  των  παραγωγών,  φορέων  εκπροσώπων,  τοπικών
αρχόντων  ,  και  παρεμβαίνουν  με  τις  απαραίτητες  πρωτοβουλίες   και  προσαρμογές  όπου  
χρειάζεται,  εφόσον είναι  εφικτό βάσει  της ελληνικής και  ενωσιακής νομοθεσίας ώστε να στηριχθούν
αποτελεσματικά οι πληγέντες, η τοπική οικονομία και η κοινωνία..

Τα υπόλοιπα θέματα που αναφέρονται στην ερώτηση για τα αιτήματα των μελισσοκόμων  δεν εμπίπτουν
στην δικαιοδοσία του ΕΛ.Γ.Α. 
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